# 乡村音乐教育的困境与发展策略研究

# 刘雨卓 苏州大学音乐学院 吉林长春 215000

摘 要: 乡村音乐教育是我国基础教育体系的重要组成部分,对实现城乡教育公平、促进学生全面发展以及传承本土文化具有重要意义。然而,乡村音乐教育在发展过程中面临诸多困境,包括师资力量短缺、教育资源分配不均、社会与家庭认知不足以及地域文化与现代教育理念的冲突。这些问题严重制约了乡村音乐教育质量的提升和可持续发展。本文通过分析乡村音乐教育的现状,从教育资源、学生学习情况及教学内容与方法三个方面揭示了其存在的问题。在此基础上,提出了完善政策支持、加强师资建设、优化课程设计与教学方法、借助社会与家庭力量以及激活乡村文化资源等五大策略,以推动乡村音乐教育的发展。研究表明,政策支持与资源优化、社会与文化力量的共同作用是破解困境的关键路径。本研究旨在为改善乡村音乐教育提供理论参考和实践借鉴,助力城乡教育均衡发展与乡村文化振兴。

关键词: 乡村音乐教育; 教育公平; 文化传承

#### 前言

乡村音乐教育作为基础教育的重要组成部分,在传承文化、塑造学生艺术修养方面发挥着不可替代的作用。与城市音乐教育相比,乡村音乐教育却存在明显的差距,在大部分乡村地区,由于教育资源有限,音乐课程设置不够完善,音乐教育往往被其他科目所忽视,在师资力量方面,乡村学校缺乏专业的音乐教师,影响了音乐教育质量的提升,乡村学校的教学设施陈旧,音乐器材不足,这些硬件条件的短缺进一步制约了音乐课程的正常开展。

近年来,随着国家对教育事业的重视,乡村音乐教育在国家教育发展战略中被提上了重要议程。2020年颁布的《中国教育现代化2035》明确提出,要实现城乡教育资源的均衡配置,改善乡村学校的教育环境,提高乡村教师队伍的整体素质,乡村音乐教育的重要性被进一步凸显。

乡村音乐教育还被视为推动文化扶贫的重要手段之一。通过引导乡村学生学习和了解本土音乐文化,可以激发他们对家乡文化的认同感,并为乡村文化经济的发展提供助力,国家也鼓励社会力量参与乡村音乐教育事业。乡村音乐教育不仅是一项单纯的艺术教育任务,更是一项事关教育公平与文化传承的系统性工程。

作者简介: 刘雨卓,2004.3.1,女,汉族,吉林长春, 苏州大学音乐学院,本科,学生,专业:音乐学师范。 目前乡村地区音乐教育资源匮乏,通过分析其困境和发展策略,可以为政府和教育机构制定精准政策提供依据,缩小城乡教育差距;乡村地区蕴含丰富的民间音乐文化资源,通过音乐教育传承本土文化,可以增强学生的文化认同,同时保护非物质文化遗产,为乡村文化振兴注入动力。音乐教育能够提升学生的艺术审美能力和情感表达能力,促进全面发展;研究乡村音乐教育的发展策略,不仅能改善学生教育体验,还为培养乡村文化人才提供支持,为乡村振兴战略提供文化动力。

# 一、乡村音乐教育的现状分析

# (一) 城乡音乐教育资源不均

乡村音乐教育的资源短缺是其面临的主要问题之一。 在师资力量方面,乡村地区专业音乐教师严重不足,许 多学校的音乐教师为非专业或兼职教师,缺乏系统的音 乐教学能力和实践经验,教学设施的短缺也是制约音乐 教育开展的重要因素,不少乡村学校缺乏必要的音乐教 室和教学器材。导致音乐课程只能停留在理论学习,难 以进行实践操作,教育资源的投入也存在不均衡现象, 政府对乡村学校的资金支持有限,导致音乐教育在整体 教学规划中处于次要地位。这种资源上的不平衡进一步 拉大了城乡之间的教育差距。

#### (二)学生音乐学习兴趣

乡村学生在音乐学习中的参与度和兴趣呈现参差不 齐的状况,许多学生对音乐学习表现出一定的兴趣,但



由于家庭和社会环境的限制,这种兴趣往往难以持续发展,家庭对音乐教育的重视程度较低,不愿为孩子的音乐学习投入时间和经济成本,乡村学生的学习机会有限,课堂教学的单一性难以满足学生的多样化需求,学生在音乐学习中缺乏实践和互动的体验,导致学习效果不理想。由于音乐活动的缺乏,学生缺少展示和提升音乐能力的机会,这进一步削弱了他们对音乐学习的兴趣和信心。

# (三)音乐教育的专业内容与教学方法探索

乡村音乐教育的教学内容与方法同样存在诸多问题,课程内容较为单一,往往局限于基础的音乐理论和简单的歌曲教学,缺乏对乡村本土音乐文化的挖掘与融入。这种内容上的局限性,使得学生对音乐学习缺乏兴趣,也无法通过学习了解本地的音乐文化资源,教学方法传统且缺乏创新,大多数教师沿用灌输式的教学模式,课堂互动和学生参与度较低,由于教学资源有限,教师无法开展多样化的教学活动,如乐器演奏、合唱训等,现代化教学手段的缺乏也是一个突出问题,使得教学内容与方式无法与城市学校接轨,进一步加剧了城乡音乐教育的差距。

# 二、乡村音乐教育面临的困境

#### (一)师资力量匮乏

乡村音乐教育发展最大的瓶颈之一是师资力量的 严重短缺,由于乡村学校的地理位置偏远、经济条件有 限,难以吸引专业音乐教师,导致许多音乐课程由非专 业教师或兼职教师承担,这些教师大多缺乏系统的音乐 教育背景,难以提供高质量的音乐教学。乡村教师的职 业发展路径较为狭窄,缺少音乐教学相关的培训和进修 机会。且教师在乡村学校的教学工作量普遍较大,使他 们难以专注于音乐教育的发展。直接影响了乡村音乐教 育的教学质量,使得乡村学生难以享受到系统、优质的 音乐教育。

# (二)教育资源分配不均

乡村音乐教育在教育资源的分配上长期处于劣势地位,城乡教育资源配置的不均衡直接导致了乡村学校音乐教育发展的滞后,经费不足是乡村音乐教育面临的主要问题之一。政府和社会对乡村音乐教育的投入有限,许多学校缺乏专用的音乐教室和基本的教学设备。城市学校通常拥有丰富的教育资源,包括现代化的音乐教学设施、优质的教师团队和多样化的课外活动,而乡村学校却难以提供类似的条件,乡村学生也难以接触到外部的优质教育资源,这种教育机会的缺失使得他们的艺术

视野受到极大限制,进一步削弱了乡村音乐教育的竞争力和吸引力。

#### (三)音乐教育认知缺失

社会与家庭对音乐教育的认知不足是乡村音乐教育 面临的又一重大挑战,在许多乡村地区,音乐教育常被 视为"可有可无"的课程,难以得到足够的重视。这种 观念导致乡村学生在音乐学习中的时间和资源投入有限, 甚至有些学生被迫放弃音乐课程,转而专注于学科考试, 社会对乡村音乐教育的支持力度也较为薄弱。与城市相 比,乡村地区缺少音乐教育相关的公益项目和社会捐助, 许多企业和组织更倾向于资助升学考试相关的学科教育, 而忽略了艺术教育的重要性,进一步削弱了学生对音乐 学习的兴趣和动力。

# (四)地域文化与乡村特色的冲突与协调

乡村地区通常具有丰富的民间音乐资源,但这些宝贵的文化遗产却未能有效融入音乐教育中,乡村学校的音乐课程内容主要以城市化、标准化的教学大纲为主,忽视了本地音乐文化的特色,导致乡村学生难以从课程中了解和传承自己的本土音乐文化。同时一些乡村地区的传统音乐形式,如民歌、戏曲等,可能无法完全契合现代音乐教学的框架,导致本土文化资源在教学中的边缘化,部分乡村教师对本土音乐文化的了解有限,缺乏将其融入教学的能力。这种文化冲突不仅削弱了乡村音乐教育的文化价值,也在一定程度上限制了学生对家乡文化的认同感和自豪感。

### 三、乡村音乐教育的发展策略

#### (一) 完善乡村音乐政策支持

完善政策支持是解决乡村音乐教育困境的基础,也 是推动其发展的关键,政府应加大对乡村音乐教育的资 金投入,建立专项经费用于改善乡村学校的音乐教学条件,制定针对乡村音乐教育的扶持政策,确保音乐课程 在乡村学校的教学计划中得到落实,将音乐教育纳入乡 村教育质量考核体系,提升其地位和重要性。政府还应 推动城乡教育资源的均衡配置,开展对口支援政策,由 城市优质学校与乡村学校建立合作关系,通过教师交流、资源共享等方式提升乡村音乐教育水平。

### (二)加强师资建设

师资建设是乡村音乐教育发展的核心环节,应通过 提高薪资待遇和福利政策,吸引更多专业音乐教师到乡 村任教,并为他们提供职业发展的长远保障。还可以实 施"志愿服务+支教"模式,鼓励音乐专业大学生和社 会音乐教育志愿者参与乡村学校的教学工作,以缓解乡 村音乐教师短缺问题。为了实现长期的师资建设目标,还可以通过师范院校的定向培养计划,为乡村地区输送更多高素质的音乐教师,逐步形成一支稳定且专业的乡村音乐教育队伍。

#### (三)优化课程设计与教学方法

优化课程设计与教学方法是提高乡村音乐教育质量 的有效途径,应根据乡村地区的特点和实际需求,设计 灵活多样的音乐课程,将本土音乐文化融入教学内容, 将乡村民歌、戏曲等传统音乐形式编入教材,使学生在 学习中感受到家乡文化的魅。引入更多互动性和实践性 的教学活动,如合唱、乐器演奏、小组创作等,以激发 学生的学习兴趣和参与积极性。应鼓励音乐教师创新教 学方式,结合跨学科的教学方法,将音乐与文学、历史 等学科内容相结合,增强音乐学习的趣味性和文化内涵。

### (四)借助社会与家庭力量

乡村音乐教育的发展离不开社会与家庭的支持,可以通过社会公益力量的引入来弥补教育资源的不足,设立专项基金,支持乡村音乐教育项目的开展,鼓励企业和非营利组织参与乡村学校的音乐教育建设,为学校提供捐赠或技术支持,加强家庭对音乐教育的认识。可以组织家庭音乐活动,如亲子音乐会或社区音乐节,增强家庭和学校在音乐教育中的互动。社会层面还可以鼓励更多音乐教育志愿者参与乡村支教,搭建城市与乡村的音乐教育桥梁,通过家庭和社会的共同努力,为乡村学生创造更加良好的音乐学习环境。

# (五)激活乡村音乐文化资源

激活乡村音乐文化资源是乡村音乐教育发展的重要策略。乡村地区拥有丰富的民间音乐文化资源,如民歌、戏曲、传统乐器等,将这些资源融入音乐教育,不仅可以提升学生的学习兴趣,还能促进乡村文化的保护与传承。可以通过举办乡村音乐节或文化表演活动,让学生在实际演出中体验和展示本地音乐文化,增强他们的文化认同感和自豪感。还可以建立乡村音乐文化档案,记录和保护乡村音乐遗产,并将其作为音乐教学的重要参考资料,通过激活乡村文化资源,不仅能够提升音乐教育的质量,也为乡村文化的复兴注入活力和动力。

#### 总结

乡村音乐教育对实现教育公平、促进学生全面发展 和传承本土文化具有重要意义,但目前面临师资短缺、 资源不足、社会与家庭认知不足等困境,制约了其发展质量。通过完善政策支持、加强师资建设、优化课程设计、借助社会和家庭力量,以及激活乡村文化资源,乡村音乐教育能够实现突破,这些策略不仅提升了教育质量,还推动了乡村文化的传承与复兴。未来,乡村音乐教育需要政策、教育、社会和文化的共同支持,才能让更多乡村学生享受优质教育,助力城乡教育均衡和乡村振兴的目标实现。

#### 参考文献

[1]李百炼.探索创建"中国式"乡村音乐名校的创新思路[]].音乐教育与创作,2024,(09):39-41+61.

[2]谢茜怡,胡辉.地域性传统音乐文化在常德市乡村振兴中的融合创新路径[J].音乐教育与创作,2024,(08):99-103.

[3] 郭建波. 乡村音乐教育 OMO 教学模式之实现路径 []]. 萍乡学院学报, 2024, 41 (04): 111-116.

[4] 覃静思. 义务教育阶段乡村音乐教学的现状及思考[N]. 贵港日报, 2024-08-04 (003).

[5] 衣雪晨, 孙芸. 柯达伊教学法在乡村音乐教学中的应用探究[[]. 戏剧之家, 2024, (20): 175-177.

[6] 罗宇佳,孙首琳.大理州巍山县五印乡青树营小学音乐教育现状[I].中国民族博览,2024,(04):172-174.

[7]李迎春.乡村振兴背景下乡村音乐教师的发展思考[]].音乐教育与创作,2023,(12):25-28.

[8] 王卿蕾,周秋华.新时代乡村小学音乐教师核心素养发展困境与策略[J].汉江师范学院学报,2023,43 (06):117-120.DOI:10.19575/j.cnki.cn42-1892/g4.2023.06.024.

[9] 王靓, 谭述晔. 乡村音乐教师核心素养框架构建——基于新时代乡村场域[J]. 中国音乐教育, 2023, (05): 40-47.

[10] 樊霄英.建构地方高校音乐学与乡村音乐教育的 联动模式[[].河南教育(高等教育),2021,(08):79-80.

[11]芦佳. 乡愁赋能 乡村振兴: 兼论乡村音乐的文化传承——评《记住乡愁: 民间音乐文化传承教育理论与实践》[J]. 中国农业资源与区划, 2020, 41 (12): 170+209

[12] 王静霞. 教育公平视角下乡村中小学音乐教育现状的分析与思考[]]. 才智, 2020, (02): 46-47.